

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia  
TARIFA DE SU CRIPCIÓN.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península: un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestre, treinta y seis pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado).—Número suelto, diez céntimos.  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos: por cada centímetro de altura, al ancho de una columna, en 1.ª plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10 ptas.; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 3 ptas.—Los demás anuncios: cada centímetro ld. en 1.ª plana, 3 ptas.; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.  
TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.  
NÚMERO  
19.731

AÑO XLIII  
Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 | Apartado Correos, núm. 56 | Miércoles 28 de Diciembre de 1921 | No se devuelven los originales

## COMENTARIOS

### La política y la guerra

El paralelismo existente entre la marcha de las operaciones militares y el desarrollo de la vida del Gobierno, hace presumir que la vida del actual Gabinete va a durar algún tiempo.

Los moros, aunque quebrantados, han vuelto a dar señales de vida con motivo de los recientes combates entablados en las zonas de Tétuan y Larache y en las márgenes del río Kert, y a juzgar por los comunicados oficiales, se han presentado en masas nunca vistas y desarrollando una acometividad inusitada frente a nuestras agueridas y bien pertrechadas tropas.

No es un detalle episódico que haga deprimir el ánimo o dejar caer nuestros espíritus: en el pesimismo desalentador; por lo contrario, las operaciones han sido brillantes; la pujanza y el valor de nuestros soldados, imponderable, y la acción, admirablemente dirigida, infringiéndose al enemigo rápido y duro castigo.

Las operaciones verificadas recientemente tanto en la zona oriental como en la occidental, son reveladoras del elevado espíritu militar de que se encuentran poseídos nuestros soldados, y cuantos ven el problema marroquí sin apasionamientos, sienten el optimismo de que a pesar de la dura lucha a que obligan las condiciones del terreno y el peculiar carácter guerrero de los cabileños, terminarán por someterse incondicionalmente; pero aún falta que recorrer un largo y peligroso camino hasta llegar al corazón de nuestra zona de influencia y a los lugares focos de rebeldía, sometiendo a los innumerosos beniuiraguales, hasta conseguir sentar nuestro prestigio y dar una sensación de fuerza y de poder a los insubmisos y fanáticos tabileños, pues parece ser va a ir resplandeciendo, definitivamente, a la total pacificación de toda nuestra zona de protectorado.

Mientras el estrepito marcial se extiende al otro lado del estrecho, la lucha política se desarrolla a la usanza española, habiendo sido de una marcada esterilidad la labor parlamentaria y lánguida e irresolutiva la acción del Gobierno, que ha reconcentrado toda su atención en la marcha de las operaciones emprendidas en África.

Ni el problema ferroviario, ni la cuestión del arancel, ni los asuntos

### El aeródromo de Armilla

**Apatía censurable. ¿A qué se espera?**

Vamos a ocuparnos hoy brevemente, de dar a conocer a los granadinos amantes del mejoramiento de esta tierra, el actual estado en que se encuentra asunto tan importante y de tan agradable interés para Granada, como es la construcción del aeródromo de Armilla.

Con profunda sorpresa nos enteramos ayer, que aun todavía no se ha ultimado la escritura de cesión de los necesarios terrenos para la edificación del aeródromo, seguramente porque este asunto no es llevado por la autoridad municipal, con toda la diligencia y celo necesario.

Ya se encuentra nuevamente en Granada el comandante de ingenieros y jefe del parque de aviación granadina don Luis Dávila, y consecuencia a las muchas gestiones que dicho señor ha realizado en Madrid, han sido ya libradas por el Estado las 240.000 pesetas, necesarias para la edificación del aeródromo.

Pues bien, cuando ya están aquí las citadas cantidades, cuando ya ha ultimado dicho señor Dávila un interesante proyecto de traza de aguas al aeródromo que se proyecta, llega todavía la dificultad de que esas importantes obras no pueden comenzar por no estar firmada todavía la susodicha escritura de cesión de algunos necesarios terrenos.

Y lo más apremiante del caso, es que esas cantidades, esas 240.000 pesetas, han de estar invertidas antes de Marzo próximo, y de no realizarse esto, tendrán que ser devueltas a Madrid y destinadas quizá al aeródromo de Sevilla o alguno otro de igual importancia.

No necesita lo que acabamos de relatar ningún comentario, pues que el mejor lo tiene el hecho en sí, y cada lector le pondrá el más adecuado.

La incuria y la apatía de las autoridades llamadas a procurar resolver cuanto antes este asunto, es verdaderamente inconcebible.

Y si no fuera, seguramente por el decidido propósito y las incansables gestiones del granadino señor Dávila, seguramente, ya hace bastante tiempo que el Estado hubiera desistido de construir en Granada un aeródromo, encamando ante las facilidades que aquí se le ofrecen.

Esperemos a ver el final de este asunto, y si se repite el caso ocurrido alguna vez en las cantidades libradas para obras de restauración de la Alhambra, devueltas íntegras, y no invertidas, en virtud de no sabemos qué misteriosas razones.

### AMAR ES SUFRIR

Mujer, mujer... ¿Qué has hecho de mí vida?

¿Tú has sido la primera que me enseñó a quejarme, por tí de hondos dolores el alma tengo herida, por tí mi sufrimiento, por tí mi padecer.

Si sientes, no me expliques por qué esa indiferencia que oculta tu belleza restándole esplendor. Mas eres una niña, ignoras esa ciencia, la mágica, divina, la ciencia del amor.

El fuego de esa llama, que llena de fulgores las almas juveniles, mostrándole en colores por qué la vida es bella, porque es bello vivir.

Mi espíritu ardoros sus rayos ha sentido y en sus maravillosas fulgencias he aprendido, que todos los amores placer son y sufrir.

José JIMÉNEZ CASTILLO  
Granada 27 Diciembre 1921.

### POLITICA

A mi regreso de Madrid, me enteró de que en la prensa local ha publicado unas declaraciones políticas el alcalde don José Gómez Jiménez, en las cuales se me alude expresamente, y aunque como dije muy bien dicho señor, se trata de asuntos que nada interesan a la opinión pública, me creí en el deber de contestarlas, procurando hacerlo con la mesura y comedimiento que exigen los vinucos que con-aquel me unen.

Dejando a un lado la justificación de la tardanza en dar a luz las referidas declaraciones, la juventud del partido reformista granadino que ya luchó hace siete años (con poca fortuna por cierto) en las elecciones para diputados a Cortes, y ha seguido combatiendo en todas las posteriores con igual éxito, y pasando por alto también cuanto afecta a la no existencia de pactos, los cuales me fueron comunicados oportunamente por persona que tomaba parte activa en la dirección electoral, me concretaré solo a desvirtuar las afirmaciones referentes a la conducta seguida por el partido romanista en el tan careado pleito de la Alcaldía.

Se dice que las fuerzas que tanto me honro en acudirlas, hubieron de gestionar los votos de los llamados lachiquistas en diferentes ocasiones; una de ellas personalmente por su jefe señor Nachter, el cual recibió al señor Molina de Haro en la casa, a la que fue llevado por su hijo político don Rafael Sánchez López y donde se le propuso dijera al señor Moreno Agrela que los votos de los amigos del señor La Chica no podían ser más que para un romanista, a lo que contestó el señor Molina de Haro, y a su testimonio apelo, que ellos estaban dispuestos a votar al señor Gómez Jiménez y no dejarían de hacerlo por ningún motivo.

Esta afirmación es inexacta. El señor Molina de Haro vino a mi casa sin ser llamado, a cumplir una atención de cortesía, que mucho le agradece, y como en más de una ocasión afirmara delante de personas de respetabilidad, que era concejal independiente, me permití preguntarle qué criterio tenía y qué opinión había formado respecto a la elección de Alcalde, contestando el aludido, que el señor Gil de Gibaja había ofrecido la Alcaldía, en nombre de su jefe político, al señor Martín Flores, cosa que a su juicio no era viable, dada la carencia de condiciones que para tal cargo tenía el concejal gibajista, y que la actitud que él adoptaba, dependía de la independencia que debía celebrar con el jefe de los conservadores, lo que me pareció muy lógico, toda vez que el señor Moreno Agrela me había indicado el día antes que el señor La Chica le había ofrecido los sufragios de sus amigos, incluído el de su hermano don Felipe—para un candidato conservador.

Todos estos extremos prueban de manera inequívoca lo gratuito de los ofrecimientos incondicionales que el concejal independiente hiciera al señor Gómez Jiménez.

Por otro lado, qué personalidad tiene el señor Molina de Haro, ni qué autoridad podía yo reconocerle con el jefe del partido conservador, para proponerme dijera a éste que los votos de los amigos del señor La Chica no podían favorecer más que la elección de un candidato romanista? Por ventura, no yo, sino nadie en Granada, ya reconocido en el señor Molina de Haro capacidad política bastante para disponer como árbitro, de la voluntad de los que son o fueron amigos políticos del señor La Chica? ¿Ignora el señor Molina de Haro que hace más de quince años vengo siendo abogado del señor Villalpessa, quien a diario visitaba por entonces mi casa y que por tanto podía saber cómo pensaba este cliente y particular amigo?

Descompongo que el señor Aravaca está afiliado al partido que dirige el excelentísimo Marqués de Alhucemas y que como político disciplinado

### Tercer día de Pascua

Otro hermosísimo día primaveral más bien que de la estación presente, fué el tercero de Pascua de Navidad.

Bien lo aprovecharon los granadinos, espaciándose a su sabor por las afueras de la ciudad y por los principales paseos.

La fatality, unida seguramente a la velocidad excesiva que llevan los automóviles, volvió a poner ayer su tétrica nota en la alegría de estas Pascuas de sol.

Próximo al fletado de las cacaiones, fué arrollada en la mañana de ayer por un automóvil, una pobre mujer que en unión de dos hijos pequeños marchaba al campo a buscar la vida, cogiendo unas aceitunas. Resultó la pobre víctima con gravísimas lesiones.

Estos atropello automovilista y el ocurrido el segundo día de Pascua, y que costó la vida a un muchacho han sido—repetimos—la nota triste de estos días, nota más lamentable aun puesto que ha podido evitarse.

Jamás se censurará como es debido la excesiva velocidad y falta de cuidado que llevan algunos conductores de autos, y que solo puede motivar desgracias como las acaecidas. Todas las multas, todos los castigos que la autoridad superior pueda imponer a los amantes de estas velocidades que a nada conducen, resultarán pequeños ante la triste finalidad de estos sucesos.

### El aguinaldo del soldado

La Sociedad Casino Principal, ha recibido desde Melilla los telegramas siguientes, en contestación al importante donativo hecho a las fuerzas de nuestra guarnición que están en campaña:

Melilla 26.—Cuerno Córdoba, Artillería y Lusitania, recibieron aguinaldo que agradezco. Cariñosos saludos a Granada, *Presneda.*

Melilla 26.—Recibido metálico para aguinaldo Pascuas del grupo. Muy agradecidos le están. Le felicitan a usted y junta directiva Casino por Navidades y Año Nuevo. El teniente coronel, *Serrada.*

Melilla 26.—En nombre oficialidad y tropa este batallón, y en el mio doy a usted expresivas gracias delicada atención rogándole transmita saludos socioes esta entidad y Junta Beneficencia, *Jefe batallón Córdoba.*

Melilla 26.—Jefes, oficiales y tropa Lusitania, agradezco obsequio de esa simpática Sociedad y Junta benéfica estimando mucho oportunidad del recuerdo y deseándole muchas felicidades, *El coronel Portal.*

### Telegramas de gratitud

Anoche presentó su dimisión ante el gobernador civil señor Doménguez, el alcalde don José Gómez Jiménez.

La primera autoridad de la provincia le aceptó la dimisión.

De ella se da hoy cuenta en Cabildo.

Hablado con sus íntimos, el señor Gómez Jiménez, manifestaba que había resuelto dejar la alcaldía antes que acceder a las crecientes exigencias de los lachiquistas que le dieron sus votos para el cargo.

Nos parece plausible la actitud del alcalde dimisionario.

### Dimisión del Alcalde

El alcalde don José Gómez Jiménez, presentó su dimisión ante el gobernador civil señor Doménguez, el alcalde don José Gómez Jiménez.

### El robo del Ayuntamiento

Continúa en el misterio más misterioso el robo cometido semanas pasadas en el Ayuntamiento.

Pero este misterio no evita que algún gracioso, pues no se supone sean los autores del robo, se dedique a escribir, dibujar, signar y no santiguarse en las paredes y puertas próximas al sitio en cuestión.

Ya dimos cuenta a nuestros lectores días pasados de los dibujos y letreros aparecidos junto a la puerta de la habitación de consumos, y cuyos autores tampoco fueron habidos.

Pues bien, ayer mañana apareció otro dibujo en la citada puerta:

Trábase de una cosa graciosa, sencilla, volatizado; como que era una mariposa, quizá para indicar que los caicos habían definitivamente volado sin usar ningún *Havilland* ni mucho menos.

Suponemos, que continuando esta afición de los caicos a las apariciones, hoy su festividad, pues que es *¡Inocentes!*, saldrá allí a luz en la susodicha puerta otro letrero a estilo de aquel del santro infernal:

*Aspiéscate omni speranza...* de que aparezcamos.

### La desgracia de ayer

Otro atropello automovilista.—Las autoridades deben de evitar que ocurran más desgracias.

Otra tremenda desgracia automovilista, ocurrió ayer mañana en nuestra ciudad debido a la pasividad de nuestras autoridades, que no castigan con mano dura a los conductores de los automóviles que circulan por la capital con una marcha sin límite.

Esperamos que por quien corresponde se castigue con energía a los infractores de las ordenanzas y reglamento de policía de circulación de automóviles por la capital.

Lo ocurrido ayer mañana fué lo siguiente:

En la pasada de la Caleta, se encontraban desde antiguo, varios conductores de coches, a los vecinos de Trevejar que en el tren mixto pretendían marchar a ejercer a su oficio a unos pueblos próximos a esta provincia.

Entre dichos acatuneros, figuraba Ana Fernández Fernández, de cincuenta y un años, vecina de Trevejar, la que al intentar pasar desde la Caleta a la estación de Andalucía, fué atropellada por un automóvil, que conducía su dueño, Luis Gómez García de diez y nueve años.

En auxilio de Ana, acudió el chauffeur y el carabinero Amador Castillo y en el mismo coche la condujeron al hospital de San Juan de Dios.

Reconocida Ana por el médico señor Guerrero y practicante señor Navarro, presentaba una herida contusa en la izquierda de la región occipital, con hematomas, varias heridas pequeñas en la cara sin importancia, conmoción cerebral y contusiones en el cuerpo.

En estado gravísimo se le encamó en la sala de la Virgen.

La infortunada Ana Fernández, falleció a la hora de haber ingresado en dicho establecimiento benéfico.

En el Hospital, se personó el juzgado del distrito que instruyó las primeras diligencias.

En la Comisaría de Vigilancia quedó detenido el chauffeur Luis Gómez García.

### NUESTROS ARTISTAS

#### Un guitarrista notable

Después de una brillante tournée artística por España, ha regresado a esta el notable guitarrista Luis Sánchez.

Ya revelaba sus dotes de excelente guitarrista cuando formaba parte del *Trio Albeniz*.

Perfeccionado en su arte, Luis Sánchez domina hoy la guitarra y pone muy en alto el nombre de Granada, propagando nuestra música popular.

He aquí lo que decía *La Unión* de Sevilla, sobre tan meritosísimo paisano que constantemente viaja y cosecha éxitos clamorosos.

«El joven y eminente guitarrista andaluz Luis Sánchez, a quien ya conocemos nuestro público por haberle oído cuando formaba parte del *Trio Albeniz*, se ha presentado recientemente en Madrid como concertista de guitarra, alcanzando un gran éxito.

El público y la crítica han concedido al joven guitarrista notorias pruebas de la admiración que ha despertado.

Luis Sánchez no es simplemente un virtuoso, un frío intérprete de las obras que ejecuta, un exquisito gusto y su fina sensibilidad, su temperamento de artista, en una palabra, hacen de él un músico completo.

Su honradez artística le ha llevado al extremo de no tocar más que las obras escritas expresamente para guitarra por los grandes maestros de dicho instrumento.

En la Residencia de Estudiantes, en la Nacional de Música y en el Circolo de Bellas Artes, de Madrid, ha dado Luis Sánchez conciertos que perdurarán en la memoria de los buenos aficionados.

En breve los aficionados sevillanos tendrán ocasión de deleitarse con el arte depurado de este joven y ya ilustre guitarrista.

Nos felicitamos como granadinos de los triunfos del paisano y damos a éste nuestra enhorabuena, deseándole nuevos éxitos. Su vocación artística es verdaderamente asombrosa.»

#### Aviso interesante

La Compañía General de Asfaltos y Portland Asland, en vista de los anuncios que se na de la de su representación, por distinta personalidad, para gobernar y administrar, advierte y declara que la única representación de sus consumidores, para la venta de su cemento, en esta Compañía, es la Compañía de Asfaltos y Portland, en la provincia de Granada, es la de su Representante exclusivo en la misma, señor don Miguel Sánchez Guardiola, cuyo almacén está situado en la plaza del Azúcar, no respondiendo por lo tanto de la legitimidad del cemento, que aún llevando nuestra marca se adquiere en otras procedencias.

Barcelona 11 Noviembre de 1921.—El Gerente, *Luis Ferrer y Vidal.*

### Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7  
Casa del "Heraldo"

### Ecos de sociedad

Fuertemente acatarrada guarda cama la señora doña Luisa Lopera, viuda de Jiménez.

—Ha marchado a Bilbao, nuestro estimado amigo don Nicolás M. García.

—Encuétrase en nuestra ciudad, de viaje de novios, el farmacéutico de Tíjola don Luis Pozo y su bella esposa.

—Regresó de Motril don Joaquín Hernández Martínez.

—Ha regresado de su viaje a Madrid y Sevilla, doña Concepción Rodríguez Acosta, viuda de Méndez, acompañada de sus bellas hijas Pepita y Rosario.

—Llegó de Sevilla el oficial de aviación don Enrique Palacios y Ruiz de Almodóvar.

—Procedente de Málaga, y acompañado de su bella esposa, ha llegado a nuestra capital don Fernando España.

—Se halla entre nosotros, hace varios días, para pasar las Navidades y nueva entrada de año al lado de su familia, nuestro distinguido amigo don Antonio Fernández Reina y su respetable señora.

### Instrucción pública

Inspecciones.—Se concede al Inspector don Antonio Juan Orjiva la efectividad del sueldo de 9.000 pesetas.

—Se autoriza a la Escuela Superior del Magisterio para celebrar dos cursos de ampliación y perfeccionamiento.

Escuelas.—Se desestima recurso interpuesto por don José Ruada, contra resolución de la Sección administrativa de Córdoba.

—Se deja sin efecto inscripción en el artículo 171 de Instrucción, de doña Emilia Martín, maestra de Carmona.—*Aguino.*

### Incendio en un Casino

En el Casino de Motril, ocurrió noche pasadas un conato de incendio.

Después de ausentarse del local los socios, varios transeúntes y vecinos notaron llamaradas en uno de los salones, y presurosos penetraron allí, consiguiendo apagar dos divanes que ardían.

La Guardia civil ha detenido como autores del incendio a dos jóvenes, uno de ellos que había pretendido, sin conseguirlo, ser nombrado consejero de aquel Círculo.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta.

### Señor Alcalde

Es preciso que, de una vez para siempre, se defina y se sepa cuáles son las obligaciones inherentes a los designados *guardias intérpretes*, que ostentan uniforme municipal, y usan un *casaca*, símbolo de autoridad. Y es preciso esto, porque en la tarde del mes último, cuando en un momento ventorillo se encontraban reunidas trescientas o cuatrocientas personas, desobedeciendo el imperativo del alcohol cometido por determinados desmanes peligrosos para la concurrencia: Una persona muy conocida en Granada, con gran orgullo, contuvo las impetuosas vibraciones *bravuras* armadas del alcohol; en esto apareció uno de los *guardias intérpretes*, quien al ver que el individuo se disponía a ser precisado damos a la publicación, con los nombres de numerosos señores del suceso.

Creemos oportuno que el señor Alcalde despre el hecho, y que en todo caso se sepa si esos uniformados y *casacas* son o no insignias de la autoridad municipal, o un rasgo de eso y de dependientes representantes de la autoridad municipal, con jurisdicción delegada para intervenir en desobediencias.

Y conste que, al formular estas preguntas, no lo hacemos con des-

Publicándose en EL DEFENSOR DE GRANADA, puede usted aprovechar sus ventajas.

Centro Artístico

Los Reyes Magos
Continuación de la lista de señores que han donado cantidades para el reparto de juguetes a niños pobres: Don José González, 1 peseta; un desconocido, 2; Teléfonos Urbanos, 5; don Adriano Coronel, 6; don José Navas Parejo, 5; don José Guerrero Lorenzo, 2; don Fidel Ruiz Cabello, 2; un niño, 1; don Ricardo Gómez Contreras, 5; los niños Joaquín, Agustín y Santiago Fernández, 6; don Rodríguez Sánchez, 5; Azucarera La Purísima Concepción, 25; don Hermenegildo Sanz González, 6; los niños Carlitos, Pepito y Antonio Chai, 3; don Pascual Cuéllar, 6; don Miguel Carmona, 10; don Manuel Pérez Cabrera, 4; don Antonio Prieto Cifuentes, 5; don Ramón Prieto Torres, 5; don Luis F. Piñar Rocha, 5; don Francisco Pérez de Herrasti, 5; don Miguel Vega Rabanillo, 10; don Enrique Pérez Sánchez, 5; don Fernando Rodríguez Aguilera, 5; don Antonio Aroal, 3; don Francisco Ramírez Caballero, 3; don José Ribes Huertas, 5; don Adolfo Robles Fernández, 5; don Juan Contreras Jover, 5; don Rogelio Pozo (Fernández), 5; don José Huertas Moreno, 2; don Juan de Dios Ruiz, 1; don Gerardo Bustos, 5; don Miguel Avila Gómez, 5; don José Sánchez Fernández, 3; don José Hernández, 1; don José López Quesada, 2; don Luis Gómez López, 5; don José Rodríguez Morello, 5; don Antonio Molina, 5; don Francisco Taboada, 5; señores Serrano Hermanos, 5; don Rafael Jiménez Romero, 5; la niña Pilarito Almagro Segura, 5; don Rafael Montesinos, 5; don Manuel Reyes Cárdenas, 5; don José L. de Guevara, 5; don Eduardo Navarro Senderos, 10; doña Josefa Abajón, 8; don Antonio Marín diputado a Cortes, 5; don Andrés Allendesalazar diputado a Cortes, 10; don Rafael López Atienza, 7; don Rafael Fernández, 6; don Eduardo García Chicano, 8; un socio, 3; don Antonio Gallego Burín, 5; don José Vilchez Gómez, 5; don Victoriano Arroyo, 10; don Francisco Ruiz, 4; don Manuel Fernández Díaz, 2; don Miguel Moreno L. de Tejada, 2; don José Moreno L. de Tejada, 2; don Valentín Félix, 5; almacén del Águila, 10; don Rafael Sánchez López, 5; y don Agustín Martín Montiján, 5.
Además han hecho donativos en talas y otros efectos para trajes de la cabalgata: Don Joaquín García Tarifa El Pensamiento, y señores Hijos de Echevarría Hermanos.

NECROLOGIA

Ayer, a las tres de la tarde, falleció en esta el capellán real don Juan Manuel Ruiz Ruiz.
Modelo ejemplar de virtudes cristianas, celosísimo cumplidor de sus deberes (durante cuarenta y dos años), su muerte será sentidísima por todos los señores Capellanes Reales sus compañeros, y por cuantas personas se honraron con su amistad en vida.
Los humildes, los necesitados de esta y especialmente los de Alquífe (su pueblo natal), tendrán siempre en su memoria su caridad y bondad.
A sus deudos y en particular a su sobrino el abogado de este Colegio, don José Gómez Ruiz, le hacemos presente nuestro pésame.

CARIDAD

En la Cuesta de Infantes, número 4, vive una pobre mujer llamada Socorro, con tres hijos pequeños.
Ella está enferma, careciendo de medios para sustentar a los pequeños y durmiendo todos entre ardores y en el suelo, húmedo e insalubre.
Las personas pudientes y caritativas tienen ocasión de testimoniar sus buenos sentimientos, socorriendo a tan desgraciada familia.

Secretario detenido

Según comunica la Guardia civil de Puebla Don Fadrique, ha tenido que detener al secretario de aquel Ayuntamiento, don Alfredo Miranda, que promovió fuerte escándalo, riñó con cuatro sujetos e insultó al Alcalde.
En la riña, los aludidos individuos hicieron cuatro disparos de arma de fuego.
El Juzgado entiende en el esclarecimiento de este asunto.

Sección judicial

Señalamientos para hoy
Sala de lo civil.—Juzgado de Canjáyar: Don Juan González González, con don Miguel Sánchez Carretero, por indemnización sobre accidente de trabajo; abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serna.
Sala de lo criminal. Sección primera. Juzgado del Campillo: Contra José Bonel y otro, por contrabando; abogado, señor Gallegos; procurador, señor Romero; secretario, Sr. Pardo.
El mismo juzgado: Contra Manuel Povedano, por hurto; abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, Sr. Pardo.
Juzgado de Alhama: A instancia de Rosa Medialdea Muro, contra Antonio Moreno Muñoz y otros, por asesinato. Tribunal de jurado; abogados, señores Luna, Tello y García García; procuradores, señores Corral y Martín Quesada; secretario, señor Serna.
Sección segunda. Juzgado de Albuñol: Contra José Maldonado Man-

zano, por insultos y amenazas; abogado, señor Padial; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Alonso.
Juzgado de Loja: Contra Miguel Vilchez Lorente y otro, por hurto; abogados, señores, González Carrascosa y Artacho; procuradores, señores Herrera y Cano; secretario, señor Alonso.
Pleito
En la secretaría de esta Audiencia ingresó ayer el pleito seguido por el juzgado de Linares, entre el obrero José García Nuñez, con la sociedad minera Peñarroya, sobre indemnización.
A su destino
Después de cumplida su licencia por enfermo ha vuelto a encargarse del juzgado de primera instancia de Alhama, don Antonio María Vela Barbudo.
EL OÍDOR DORRIGA

OLYMPIA
Grandes funciones para hoy 28 de Diciembre de 1921
Por la tarde, de tres a ocho selecto programa de películas, proyectándose la sensacional película en cinco partes, Betallas de retinas y el episodio décimo de la Fortuna fatal.
Butaca, 0,50; general, 0,15
Por la noche a las ocho y tres cuartos y diez y media, con el siguiente programa:
1.º Sinfonía.
2.º El episodio décimo de la Fortuna fatal.
3.º Exitos de la notable bailarina ROSARITO RUIZ
4.º Exitos de los celebrados excéntricos LOS LERINS
Inimitables en comedias:
Un bar americano;
5.º Exitos de la genial cantonista PROUITH GARZON
PRECIOS:
Butaca de patio. . . 1,50 pesetas
Idem de pral. . . 1,00
General. . . . . 0,50
En la sección de las ocho y tres cuartos hará su debut la escultural alambrista Mis Gruper y su profesor Mr. Roque Fox.



Cómo preparo yo un delicioso flan económico durante la carestía de los huevos.
Compro en una tienda de comestibles un Cartón FLAN IDEAL.
De medio litro de leche separo una tacita, en la que defino el contenido de una de las bolsitas que contiene el cartón.
El resto de la leche hago cocer añadiendo azúcar según gusto. Cuando está hirviendo, echo la leche preparada y cuezco todo durante algunos minutos, removiendo constantemente hasta que forme una masa, la vierto en un molde previamente humedecido en agua fría o preparado con caramelo.
Cartón para dos flanes, pesetas 1.
GUSTOS: Vanilia, Limón, Almendra, o Chocolate.

Salón Victoria
Programa para hoy
1.º Sinfonía.
2.º Estreno de la extraordinaria película italiana en cuatro partes.
Las tres primaveras
Interpretada por los conocidos artistas Lina Millesiores y Alberto Collo.
3.º Completará el programa una cinta cómica.
Butacas, 0,50 pesetas
Muy pronto, El saqueo de Roma, del «Repertorio Dulcinea».
Muy pronto se dará la fecha de la proyección de las extraordinarias cintas del «Repertorio Dulcinea», tituladas El Láctico y Renacimiento.

Dr. Francisco Roca SANCHEZ
CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA
Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS
De TRES a CINCO
Calle Navas núm. 23, 1.º
TELÉFONO Núm. 600
Se traspasa
un establecimiento de comestibles y chacina.
Darán razón en la Unión Comercial de Ultramarinos, Plaza del Campillo. Señor Restoy.

Hotel Rosario
JAÉN
AUTO A LOS TRENES
Profesora en Partos
Santa Paula, 31, (Casa del Cambio)
Muebles
Se ha abierto al público un nuevo establecimiento de muebles, de lujo y económicos. Hay habitaciones completas, alcobas, gabinetes y comedores, todo construido en los talleres de la casa de FRANCISCO QUESTA.—Gran Vía, núm. 43, junto al Palacio

El retiro obligatorio

Madrid 27
El ministerio de la Guerra ha recordado en Real orden circular el cumplimiento de la Real orden de la presidencia del Consejo de ministros de 30 de Julio, publicada en la colección legislativa del ejercicio, sobre el cumplimiento previo del retiro obligatorio para el pago de libramientos y participación en las subastas.

LA ORDENACION BANCARIA

Madrid 27
La Mesa del Senado estuvo hoy en Palacio a la sanción de la ley de ordenación bancaria y varios créditos extraordinarios.

Para las señoras y señoritas

Al abrir la «Academia Parisiense» tengo el honor de dirigirme a todas las clases de la sociedad, ya que por igual interesa a la señora laboriosa que a la señorita elegante, para que por sí misma satisfagan las más exigentes y apremiantes imposiciones de la moda, rindiendo culto al arte de vestir, culto que cada día se impone más en la actual Sociedad. El corte y confección ennoblecen y dignifican a la mujer y constituye la mejor dote para la vida. Pues toda señorita debe saber hacerse por sí sola sus vestidos y demás ropas; y en caso de necesidad podrá trabajar honradamente. Esta Academia es la única en Granada que enseña teórica y prácticamente el renombrado y sencillo sistema de corte parisiense y garantiza la enseñanza completa en tres meses, a precios módicos.
Dicha Academia quedó abierta el día 1.º de Octubre, en la calle de la Alhóndiga, número 7, piso 3.º.—La Directora.

DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía y de la Asociación de alumnos internos del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.
ESPECIALISTA EN
Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilís
Lámpara de Cuarzo
para el tratamiento de heridas, úlceras, berrillos, peladas, tiñas, pruritos, seborreas, eccemas, etc. etc.—Baños de luz—
Plaza Nueva, 2 entresuelo
De 3 a 6
Almacenes de San Lorenzo
CARBONES

Al abrir este nuevo depósito, ofrecemos al vegetal a precios reducidos, según la siguiente tarifa:
Heno, clase inmejorable. . . 3,75 arrobas
Ciscos: primera clase. . . 3,25
Idem segunda . . . . . 3,00
No dejar de comprar en estos Almacenes y os convenceréis de la calidad y baratura de nuestros carbones.
Servicio a domicilio: Sta. Teresa, 5.

Son muy solicitadas

de excelente efecto las creaciones recibidas para la presente estación.
EL BUEN GUSTO, Zacatín 12

Dr. Francisco Roca SANCHEZ
CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA
Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS
De TRES a CINCO
Calle Navas núm. 23, 1.º
TELÉFONO Núm. 600
Se traspasa
un establecimiento de comestibles y chacina.
Darán razón en la Unión Comercial de Ultramarinos, Plaza del Campillo. Señor Restoy.

Institutriz extranjera
Experiencia de instruir y educar niños, poseyendo tres idiomas, enseñando la cultura general en español, música, dibujo, labores, desea colocación en Granada o fuera.
Razón, Recogidas número 13.
La bandera que enarbolo en bien de la Humanidad es la del Licor del Polo ¡Higiene y Salubridad!
El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Hotel Rosario
JAÉN
AUTO A LOS TRENES
Profesora en Partos
Santa Paula, 31, (Casa del Cambio)
Muebles
Se ha abierto al público un nuevo establecimiento de muebles, de lujo y económicos. Hay habitaciones completas, alcobas, gabinetes y comedores, todo construido en los talleres de la casa de FRANCISCO QUESTA.—Gran Vía, núm. 43, junto al Palacio

La detención de Nicolau

Madrid 27
Siguiendo su información sobre la detención de Nicolau y su esposa, dice «La Correspondencia de España» que el comisario de policía español conferenció con el jefe de la policía berlinesa, presentándole una denuncia escrita, pidiéndole la detención del matrimonio.
En el domicilio de éste se presentaron varios agentes, acompañados de nuestro comisario.
Apareció Nicolau, que estaba afeitándose.
Dijo llamarse Adolfo Díaz Herrera, catalán, de profesión metalúrgico.
Al rumor de la conversación, apareció Lucia, que estaba cocinando.
Los trasladaron a la Jefatura de Policía, donde el jefe superior les interrogó.
Nicolau se obstinó en negarlo todo.
Lucia dijo ser Marta Bladín, hija de padres desconocidos y soltera. Estaba en París dedicada a un bajo oficio para poder vivir.
Conoció allí a su acompañante, quien la invitó a marchar con él a Berlín, sufragándola los gastos.
Accedió ella a dejar la vida callejera para vivir como amante al lado de su acompañante, quien la trataba bien.
Volvió el jefe de policía a interrogar a Nicolau durante diez horas sin descansar ni comer.
Nicolau se quejaba de esto.
El jefe le contestó:
—No puede quejarse, porque yo tampoco he comido.
Finalmente le enseñó un retrato de él, preguntándole si le conocía.
Nicolau, viéndose perdido, declaró:
—Efectivamente, soy el Nicolau que se buscaba en Madrid con el nombre de Leopoldo Noble.
El jefe de policía se levantó victorioso, diciendo:
—Esto ha terminado. Vámonos a comer.
Nicolau reclamó su comida.
Como la cárcel de Berlín tiene restaurant propio, mediante veinte francos le sirvieron el almuerzo.
Compró cigarrillos, ofreciéndose los a los presentes, que los rechazaron.
Nicolau es hombre reservado. Su conversación carece de interés. No tiene arraigadas convicciones.
Dice que todo el viaje a Berlín desde Madrid, lo hizo en tren.
Respecto al dinero gastado, se lo facilitaron en Barcelona los sindicalistas Boal y Ardí, ambos muertos.
Lucia produce la impresión de una mujer suggestionada por su marido. Dice que es ajena a todo, que está delicada y que deben cuidarla.
Interrogado Nicolau por qué cometió el crimen, respondió que personalmente no lo cometió; fue un engaño; ignora por qué metióse en eso.
Nicolau tiene aspecto vulgar; no parece hombre inteligente para dirigir un plan.
Afirmó que conoció a Casanella en Barcelona.
Después del atentado no ha vuelto a verle, pero sin duda sabía donde estaba por que intentaba pasar a Rusia. Casanella está en el hotel Sux de Moscú. Trabajaba como metalúrgico en una fundición de los Soviets. A raíz del atentado estuvo en Bilbao y en Julio, aprovechando un ruvelo producido por la movilización de la campaña de Marruecos, logró llegar a París.
Allí estuvo diez días y pasó a Berlín, amparándole los comunistas.
La Policía estuvo a punto de capturarlo; pero logró escapar y penetrar en Rusia.
Nicolau ha sido careado con Andrés Nin, que dijo que le conocía.
Nin se impresionó hondamente.
Al mismo tiempo que Nicolau fueron detenidos, además de Nin, Gastón Lebal, un comunista español que representó al partido en el Congreso comunista internacional de Moscú; Bruno Llano, catalán, zapatero; Jesús Ibáñez Rodríguez, minero asturiano; Vicente Ortiz y el comunista alemán Moré, que pasó la frontera de Luxemburgo con Nicolau.

Esperando un gran acontecimiento. ¿Qué será?

Madrid 27
Un caracterizado cronista de un periódico madrileño telegrafía desde Tetuán, diciendo que, como regalo de Pascuas para España, se congratu a anunciar que no terminará el año actual, tan pródigo en sucesos marroquíes, sin que se registre un hecho de la mayor importancia, que será tanto como poner la rúbrica a la pacificación de toda la zona occidental, hasta Gomara inclusive.
El acontecimiento está en situación de muy adelantado, pero no puede decir nada más.
En la zona de Tetuán. Cadáveres y prisioneros
Después de las últimas operaciones, las tropas practicaron reconocimientos en los sitios donde hubo combates.
Cerca de Jasa se recogió un centenar de cadáveres moros.
Fueron apasionados algunos rebeldes. Varios están heridos, incluso el kaid de Yamina, prestigioso entre los rebeldes y lugarteniente de El Hanido, famoso bandido.
Las madres y esposas de los prisioneros se constituyen en sociedad. Impresiones optimistas. Grupos rebeldes
Melilla 27
Las madres y esposas de los prisioneros residentes aquí, han constituido una sociedad, redactando el oportuno reglamento, que han sometido a la aprobación de las autoridades de la plaza.
Parecen más optimistas las impresiones sobre el rescate de los cautivos.
Espérase al cazatorpedero «Villamil», procedente de Alhucemas. Créese que traerá a bordo a los mineros cautivos en Annual.
Confidencialmente se sabe que en Dar Drius hay numerosos grupos rebeldes.
Llegó Pedro García Alcázar, evadido de Annual, donde estaba prisionero desde Julio.
Exploraciones sin novedad. Bombardeos aéreos. Una agresión
Larache 27
Fuerzas de caballería de los regimientos de Taxidri, Talavera y Regulares, al mando del coronel Maico, marcharon a las nuevas posiciones, explorando los terrenos inmediatos, sin novedad.
La aviación sigue el bombardeo de los aduana no sometidos.
Numerosos moros se han sometido al general Barrera.
Siguen los movimientos de tropas para las operaciones en Beni Aros.
Se han abastecido las posiciones del collado de Afarnut.
El campamento de Berbex fue agredido, resultando herido un soldado de Figueras.
Maura en Palacio. La liberación de los prisioneros
Madrid 27
El señor Maura despachó con el Rey.
Interrogado por los periodistas sobre la próxima liberación de los prisioneros, declaró que continúan las negociaciones del rescate con la mayor actividad. Se encuentran bastantes inconvenientes porque entre los moros existe una enorme madeja que costará mucho trabajo desenredarla.
Negó que el viaje de Cierva obedeciera a este asunto.
Ha marchado únicamente a resolver sobre el terreno otras cuestiones.
Cierva y Berenguer. Felicitación a Sanjurjo. El asunto de los prisioneros
Melilla 27
Durante la travesía conferenciaron largamente los señores Cierva y Berenguer.
Cuando desembarcaron, felicitaron efusivamente al general Sanjurjo por el éxito de las últimas operaciones.
El general, modestamente, declinó el éxito en las valientes tropas y jefes y oficiales que las mandan.
Aquí no se cree que el viaje de Cierva esté relacionado con el rescate de los prisioneros.
Lo que sí parece posible es que los directores de periódicos madrileños que acaban de llegar, realicen una acción colectiva referente a este asunto.
El señor Cierva se aloja en la residencia de la Alta Comisaría y los periodistas en la Comandancia general.
Esta mañana los expedicionarios visitaron los hospitales de san-gre.

España en Marruecos La Cierva en Melilla

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

Los españoles de América

Madrid 27
El señor Francos Rodríguez estuvo en Palacio a entregar a la Reina los donativos recibidos de los españoles de América, con destino a la Cruz Roja.
Entrega de fusiles
Melilla 27
Créese que el total de fusiles que entregaron voluntariamente los kabileños de Quebdana, Gueyala y Ulad-Setud, ascendieron a tres mil.
En la zona de Tetuán. La reanudación de las operaciones
Tetuán 27
Créese que el general Berenguer regresará el 2 de Enero para reanudar inmediatamente las operaciones en esta zona.
Se sabe que la primera operación será cerca de Buhaxen. En ella se realizará una combinación con las columnas de Ceuta y Larache, saliendo las primeras de Xauen y las segundas de Tefer.
Después continuarán las columnas hacia el monte Alam y Afernum.
Así quedarán ocupadas todas las posiciones de dicho territorio, encerrando a los indígenas dentro de un círculo de fuego, ante el cual no tendrán más remedio que rendirse.
La comisión de Toledo
Tetuán 27
Ha llegado una comisión de Toledo a repartir donativos en metálico.
Recorrió después las diferentes posiciones, entregando a los soldados toledanos bufandas y otros obsequios.
De Ceuta marcharon a Larache y Melilla para realizar actos análogos.
Conferencia de generales. Los indígenas y los soldados confraternizan. Una atención del Jefe.
Tetuán 27
En la posición de Aferzus celebraron una conferencia los generales Barrera y Marzo.
En las posiciones ocupadas últimamente, los indígenas conviven en los aduana con los soldados.
Muestran muy amables con las tropas, y afirman que ellos no hicieron resistencia al avance, sino por el contrario, dejaron el campo libre.
El Jefe ha ordenado sea enviado al hospital militar el cine-matógrafo que posee en su palacio, con objeto de que los soldados heridos y enfermos puedan distraerse y olvidar los sufrimientos de estos días de Pascua.
La suscripción de la Reina
Madrid 27
La Prensa recibe estos días importantes donativos para la suscripción nacional. El señor Francos Rodríguez le ha entregado un donativo de dos mil pesetas del Colegio Notarial de Madrid.
La fiesta de Navidad en los hospitales
Madrid 27
La fiesta de Navidad se ha celebrado en los hospitales con la animación compatible con el estado de los heridos y enfermos.
Han llegado muchas familias a pasar las fiestas con sus deudos. La ciudad está animadísima.
Parte oficial. Llega Cierva. Sin novedad en las zonas
Madrid 27
El parte oficial de guerra dice que llegó a Melilla sin novedad, el ministro de la Guerra.
Inmediatamente salió para visitar el hospital de Santiago, y las posiciones, habiéndose personado en Lazanem, encontrando a las tropas con alto espíritu y buena salud.
No ocurre novedad en el territorio, ni en los de Tetuán, Ceuta y Larache.
Continúan las presentaciones de indígenas y entrega de armamentos.
Los presupuestos
Por teléfono
Madrid 27
Se atribuye a un ministro la manifestación de que todavía no ha empezado la confección de los presupuestos.
No corre prisa, teniendo en cuenta que no va a confeccionarse un presupuesto de reconstrucción nacional, con novedades trascendentales, sino un presupuesto modesto, donde se dotarán servicios que están abandonados.
Se descargarán algunas partidas para atender otras, pero nada más.

Plante de sindicalistas

Madrid 27
El señor Francos Rodríguez ha confirmado que cuarenta y siete sindicalistas detenidos en Valencia hicieron un plante al negarse a ser trasladados a Barcelona, temiendo el ministro que les ocurriera algo desagradable. Se trató—manifestó—de una cuestión de régimen interior, que en nada perjudica a los detenidos.
Sindicalistas y comunistas
Zaragoza 27
Conducido por la benemérita trasladado a Oviédo al sindicalista Inocencio Domínguez, autor del asesinato de los funcionarios municipales.
Lo reclaman para asistir a una causa que se le sigue por lesiones graves.
La policía ha realizado una importante batida en varios lugares donde se congregaban caracterizados elementos sindicalistas.
En el centro de la calle de Pizarro detuvo a nueve comunistas, recogiendo algunas armas, 30.000 sellos de cotización de peseta, setenta mil de 50 céntimos y otros muchos miles de distintas cantidades. Pertenezcan a diversos Sindicatos.
Continúan las medidas policíacas contra los comunistas.

Un tren averiado

Madrid 27
El ministro de Hacienda ha telegrafiado al señor Coello, que por averías del tren donde regresaba a Madrid, se encuentra detenido en los Arcos de Jalón. Rogábase al señor Coello que le disculpara ante el Rey, por no poder despachar a la hora acostumbrada.

Los presos gubernativos

Madrid 27
El diputado señor Barcia escribió una carta al señor Maura, interesándose nuevamente por que fueran puestos en libertad los presos gubernativos no sujetos a proceso.
Le ha contestado el señor Maura que incesantemente se procura aminorar el número de los detenidos.
Ayer fueron libertados 25 en Barcelona.
No creo—dice—que piense en la posibilidad de libertarlos a todos.

NUESTRA FLOTA

Ferrol 27
El acorazado «España» está en disposición de zarpar.
Mañana lo hará con rumbo a Algeciras.
Afirmase que el primer viaje que hará el acorazado «Jaime I», será al Japón.
Actívanse los trabajos para terminar el crucero «Reina Victoria Eugenia» y entregarlo en Febrero próximo.

Nuevo paracaidas

Por teléfono
Madrid 27
Mañana será el ensayo del nuevo paracaidas, obra del inventor español don Ignacio Penate Rodríguez.
Este señor ha residido varios años en Buenos Aires y ha venido a España para ofrecer el invento.
Dice que tiene absoluta seguridad de que puede ser un paso gigantesco en materia de aviación, porque podrá mantenerse en estabilidad todo el tiempo que quiera.
Hará la experiencia, arrojándose desde el Viaducto a la calle de Segovia, por la parte que mira a la cuesta de la Vega.
Quería hacer el ensayo desde un aeroplano, pero el temor a que los movimientos de este le impedirían poder preparar el aparato, le ha hecho desistir de ello.
Ha invitado a las pruebas a las autoridades y prensa.

En resumen, un presupuesto sin creación de nuevos tributos, que pueda estar aprobado a mediados de Marzo, sin grandes estridencias.

Creo que hasta pasadas las fiestas de la primera decena de Enero, no comenzarán los preliminares de esta labor, que podrá estar concluida a primeros de Febrero, fecha en que reanudarán sus sesiones las Cortes.
Añadió que el presupuesto lo hará el señor Cambó, porque ninguno de los actuales ministros dejará de serlo, como no se muera, sin que esté presentado el presupuesto y legalizada la situación económica.
Al menos, este parece ser hasta ahora el firme propósito que tiene el señor Maura.

Sindicalistas y comunistas

Madrid 27
El señor Francos Rodríguez ha confirmado que cuarenta y siete sindicalistas detenidos en Valencia hicieron un plante al negarse a ser trasladados a Barcelona, temiendo el ministro que les ocurriera algo desagradable. Se trató—manifestó—de una cuestión de régimen interior, que en nada perjudica a los detenidos.
Sindicalistas y comunistas
Zaragoza 27
Conducido por la benemérita trasladado a Oviédo al sindicalista Inocencio Domínguez, autor del asesinato de los funcionarios municipales.
Lo reclaman para asistir a una causa que se le sigue por lesiones graves.
La policía ha realizado una importante batida en varios lugares donde se congregaban caracterizados elementos sindicalistas.
En el centro de la calle de Pizarro detuvo a nueve comunistas, recogiendo algunas armas, 30.000 sellos de cotización de peseta, setenta mil de 50 céntimos y otros muchos miles de distintas cantidades. Pertenezcan a diversos Sindicatos.
Continúan las medidas policíacas contra los comunistas.

Un tren averiado

Madrid 27
El ministro de Hacienda ha telegrafiado al señor Coello, que por averías del tren donde regresaba a Madrid, se encuentra detenido en los Arcos de Jalón. Rogábase al señor Coello que le disculpara ante el Rey, por no poder despachar a la hora acostumbrada.

Los presos gubernativos

Madrid 27
El diputado señor Barcia escribió una carta al señor Maura, interesándose nuevamente por que fueran puestos en libertad los presos gubernativos no sujetos a proceso.
Le ha contestado el señor Maura que incesantemente se procura aminorar el número de los detenidos.
Ayer fueron libertados 25 en Barcelona.
No creo—dice—que piense en la posibilidad de libertarlos a todos.

NUESTRA FLOTA

Ferrol 27
El acorazado «España» está en disposición de zarpar.
Mañana lo hará con rumbo a Algeciras.
Afirmase que el primer viaje que hará el acorazado «Jaime I», será al Japón.
Actívanse los trabajos para terminar el crucero «Reina Victoria Eugenia» y entregarlo en Febrero próximo.

Nuevo paracaidas

Por teléfono
Madrid 27
Mañana será el ensayo del nuevo paracaidas, obra del inventor español don Ignacio Penate Rodríguez.
Este señor ha residido varios años en Buenos Aires y ha venido a España para ofrecer el invento.
Dice que tiene absoluta seguridad de que puede ser un paso gigantesco en materia de aviación, porque podrá mantenerse en estabilidad todo el tiempo que quiera.
Hará la experiencia, arrojándose desde el Viaducto a la calle de Segovia, por la parte que mira a la cuesta de la Vega.
Quería hacer el ensayo desde un aeroplano, pero el temor a que los movimientos de este le impedirían poder preparar el aparato, le ha hecho desistir de ello.
Ha invitado a las pruebas a las autoridades y prensa.

NOTAS DE LA GUERRA

LA PATRONA DE LOS LEGIONARIOS

Serán las cuatro de la tarde del siete, cuando recibió la sección música orden de Millán Astray, partir hacia Dax-Reiffen, campamento destinado a concentración de heridos y reposo de heridos, pertenecientes a la Legión.

A la llegada de la banda, los bravos legionarios la reciben con alegre semblante, dando pruebas de completo entusiasmo, por cantar, seguidas y acompañadas de músicas y sus respectivas jergas, que, sin cesar, resultaron buenas, sencillas, medianas y las menos monótonas, según a cargo de los individuos que las efectuaron.

Esto que acabo de manifestar, no es crítica, porque sabemos todos que cada cual se divierte a su manera y como puede, y de aquí deduzco, que, teniendo en esta agrupación de valientes, hombres de muy diferentes clases sociales y costumbres heterogéneas, cada cual solemnizó el día de su Patrona a su modo, concretándose a las rituales que desde un principio le sirvieron de guía.

Pasemos a reseñar: Día 8, seis de la mañana.—Hora mediana en que el corneta de guardia nos despierta con los sonidos de clarín y trompas de su infame instrumento. Hoy no! Todo varía de aspecto, es el día de la Patrona!

La luz del nuevo día se refleja en el mar. Día espléndido que por causa inexplicable se brinda a mostrarse con el mayor relieve a nuestra fiesta. El silencio nocturno todavía impere, las luces artificiales que momentos antes resplandecían orgullosas, combatidas ahora por la luz del día, van perdiendo poco a poco su brillantez.

De distintas compañías salen varios individuos aun adormilados, que en el menos tiempo posible quedan reunidos en el centro del campamento, siendo éstos los primeros en proferir el silencio con los acordes de su diana alegre y bullanguera que, nuda a los gritos y hurras de algunos legionarios, ponen en conmoción todo el campamento.

Instantes más tarde, entre ruidos de platos y cucharas, es repartido el café, y después de saboreado éste, unidos en grupos los salvadores de Melilla, se dirigen al arroyo más cercano, que dista de aquí unos mil metros (vulgo kilómetro), para entregarse a baño personal.

En las compañías, una vez terminado su aseo, se dedican casi todos al arreglo de sus vestimentas, para presentarse lo más exactamente aseados.

Este movimiento que tiende a buscar la más estricta uniformidad, es dedicado para amenizar la jura de la bandera, que no ha de tardar en verificarse.

A las doce menos cuarto, una compañía con banda y música, sale en dirección a la estación del ferrocarril, con objeto de rendir honores a la bandera que de Ceuta a este campamento es conducida en el correo de Tetán, custodiada por Millán Astray, su ayudante y algunos jefes de Legión.

El incendio de ayer tarde

Ayer, a las cinco, comparecieron en la Comisaría de Vigilancia, un inquilino de la casa número 3 de la calle de Santa Teresa, y los niños José Zamorano, Pedro Feros Diego, de catorce años, y Miguel Puertas Morales, de once, manifestando estos últimos que estando jugando en el Callejón del Perro, vieron que salía humo de la cochera de la calle mencionada y donde existe un depósito de gomas.

Agregaros a la referida cochera que al acercarse a la referida cochera, vieron dos hombres que precisamente son los dueños de dicho depósito, los cuales manifestaron a los niños que no era nada, a pesar de que continuaba saliendo humo y llamas de la susodicha cochera.

Por la fuerza pública que acudió al lugar del siniestro, fué detenido uno de los dueños de la cochera incendiada, que dijo llamarse Carlos Aragón Moreno, de cincuenta años, habitante en la Fábrica Vieja, 14, 3.º, no pudiendo ser detenido su compañero por haberse dado a la fuga.

Dicho sujeto se llama Julio Raya, cuando del primero. El incendio fué sofocado a los pocos momentos, siendo las pérdidas de esa importancia. El detenido manifestó que no sabía como se produjo el incendio.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas, talonarios (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, cartetes de especímenes, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, obras para escuelas Normales y de primera enseñanza, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

Cazador herido

Procedente del pueblo de Agrón, ingresó ayer en el hospital da San Juan de Dios, Francisco Saavedra, de treinta y seis años, que sufre heridas por arma de fuego en los dedos pulgar e índice, de la mano derecha.

Manifestó que había sido herido al dispararse una escopeta con la que estaba cazando. El lesionado quedó en la sala de Santa Ana.

RELIGIOSA

Santo del día.— Los Santos Inocentes mártires. Liturgia.— La misa y oficio divino son de estos Santos mártires, con rito de doble segunda clase y color encarnado.

Jubileo perpetuo.— En la Capilla Real, Misioneras de María Inmaculada, Agustinos y Esclavas del Sagrado Corazón. Rosarios.— En la Capilla Real, San Ildefonso, San José S. n. A. Idres, San Matías y Capilla Real, a las ocho de la mañana.

Ata cantada.— En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En San Justo, a las nueve y media. En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto; en la Real Capilla, a la misma hora; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Celedino, San Pedro, alvador, San G. y San Matías, a las siete y media; en San Anton, Agustinas, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana; en San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez; en el Sagrado, de ocho a diez; en los demás conventos, de siete y media a ocho.

Novena.— Al Niño Jesús de Praga, en el Perpetuo Socorro, a las cinco y media de la tarde. Visita a la Corte de María. Nuestra Señora del Sagrado Corazón, en San Bernardo.

De Vigilancia

Ha sido destinado a esta capital, el aspirante a agente del Cuerpo de Vigilancia, don José Benítez Velarde.

Mira. Sra. de los Dolores

COMPAGNIA INDUSTRIAL DE CEMENTOS Se convoca a los señores accionistas a la Junta general extraordinaria que tendrá lugar el próximo día 29, a las tres de la tarde, en su domicilio social, Mirasol 28, para dar cuenta del resultado de la gestión confiada a la Gerencia en la Junta de 3 de Noviembre y acordar sobre la liquidación y disolución de la Sociedad. Granada 24 Diciembre 1921. El vicepresidente, Ramón Ruiz de Peñalba y García.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 8 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España. — Tramitación rápida y económica. AGENTE GENERAL José Martín Payar HOTEL PARIS Gran Vía de Colón, núm. 5.

Regalo de una Máquina de Escribir ENTRE LOS CLIENTES DE LA LIBRERIA, IMPRENTA Y LITOGRAFIA

DE Paulino Ventura Traveset Mesones, número 52.—GRANADA

No encontrándose entre los clientes de esta Casa el cupón de compra número 28.876, igual al premio mayor de la Lotería Nacional (sorteo de Navidad) por el que se obtiene el derecho de retirar de dicha Casa la Máquina de Escribir que regala, se participa a los tenedores de cupones no conserven en su poder, según está consignado, en el caso presente entran de nuevo en los sorteos sucesivos de la referida Lotería, hasta que la Máquina sea adjudicada. En ningún caso la Máquina puede quedarse en la casa del donante. En la Prensa anunciaremos oportunamente su adjudicación.

Fundición de Hierro y Bronce LUIS DIAZ-Gran Capitán, 20.

Oficinas y Despacho: Plaza del Solarillo 6 Teléfono, número 507

Fabricación especial en Poleas para Transmisiones. Piñones, Engranajes. Tubos de bajada. Tubos para conducciones de agua. Cañoneras de carros y coches. Vertederos. Rejas y toda clase de piezas de labor, así como toda clase de piezas en hierro fundido para construcciones y maquinarias industriales.

Única Casa que sirve en Granada con prontitud, precisión y seriedad

Vapores Correos del Lloyd Latino

Servicios fijos, rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos MENDOZA, PLATA, FORMOSA, CORDOBA y VALDIVIA.

Mendoza, saldrá de Almería el 3 de Diciembre de 1921, para RIO DE JANEIRO, NEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Formosa, saldrá de Almería el 18 de Diciembre de 1921, para LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES.

PRECIOS EN TERCERA: Un entero, 535 pesetas; incluidos impuestos; un medio 277,50; un cuarto, 145,75.

Para más informes, sus consignatarios, Hijos de RICARDO JIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 75.—Almería.

Agricultores!

Abonad con Nitrato de Sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.

Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, MADRID.

La Favorita

Mesones, número 49 Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Esta casa acaba de recibir los más selectos surtidos en Cristalerías finas de las fábricas San Luis y Val St. Lambert.

VENTAS POR JUERROS Y PIEZAS SOLTRES PRECIO FIJO

Las tres B B B

Gran establecimiento de calzado sólido, elegante y económico PRECIO FIJO = MILERAS, 3.

Doctor RIVERA

Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Esófago y Bronquios.—LES RAYOS X CONSULTORIO: Cuente de Gómez, núm. 9.—Teléfono, 146 Desde las dos hasta las cuatro.—Económico para obreros y empleados, de 7 a 8 de la tarde. Para casos de urgencia, en cualquier hora del día o de la noche.

Corrección de los defectos de la pronunciación. Procedimientos especializados para prevenir y curar la Tubercolosis, el Cáncer y la Sífilis. Restauración de cuerpos extraños del esófago y de los bronquios, con cautela directa por las vías naturales—sin operar—de las enfermedades de estos órganos, con aparatos sin virus, últimos modelos. Gabinete que posee lo más moderno y completa instalación de nuestra especialidad y en el que solo se atienden enfermos de la misma, que cultivamos desde hace más de treinta años.

Para reconstituir a los niños débiles no se les debe dar substancias azucaradas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia. La casa médica recomienda como el reconstituyente más energético, más económico y más racional el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. De 20 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recibirlo fuera de todo tiempo donde no se lee en el etiquetado exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

BANCO DE ESPAÑA, GRANADA

Negociación de Obligaciones del Tesoro

Hasta el 31 de actual y el día 2 de Enero que se habilitará exclusivamente para esta operación y durante las horas de nueve a una, se admitirán las Obligaciones 5 por 100, de vencimiento de 1.º de Enero próximo, para su canje por otras a dos años fecha, de igual interés y con una prima de amortización de 1 por 100 a satisfacer al vencimiento. Las que no se presenten al canje o al reembolso, se considerarán renovadas al 5 por 100 y seis meses fecha, no teniendo derecho a la prima de amortización. Las que deseen realizarse hasta el 31 de este mes. Granada 27 de Diciembre de 1921. —El Secretario, Francisco Moreno Garrido.

Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Consultía extraordinaria en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid

DON JERONIMO FARBE CANELL HERNANDEZ (QUEBRADURAS) cuarenta y tres años, que sean su voluntad y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las deformidades del CUELLO, ESCAPULA y HOMBROS, sean de origen traumático o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento. Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente. En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Cementos "Lafarge"

Unicos para pavimentos y decoración Depositarlos exclusivos en la provincia TORRES Y LOPEZ

Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

TUBOS

De todos los diámetros y para todas las presiones TORRES Y LOPEZ

Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Cemento Landford

El de mayor resistencia que se fabrica en España Cementos portlandes - Cal Madrileña TORRES Y LOPEZ

Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Lechería

LOS MILAGUEROS.—Capuchinos, 13 Leche de cabra. Se garantiza su pureza. De 7 de la mañana a 7 de la noche. Servicio a domicilio

Azucareros

La Metalúrgica, S. A. Somera, 5. Málaga construye y repara las máquinas para Fábricas de Azúcar. Grandes talleres de Mecánica, Fundición, Calderería, Forja.

SE TRASPASA

establecimiento de comestibles y todos los utensilios de una fábrica de jabones. Razón, en la Administración de este periódico.

COMPRO

monedas de oro Alfonso XIII, Isabel II, Libras esterlinas, Onzas, medallas y monedas americanas. Pago por todo su valor. Zacatin, 21, esquina a la Alcaicería.

HERNIADOS

Visita el Bazar Médico de LOS RAYOS X y encontraréis toda clase de aparatos, con arreglo a las necesidades de cada Hernia.

ACERA DEL CASINO

Se venden puertas, ventanas y balcones nuevos y viejos, en la calle de Cebrán, número 2, (Plaza del Queso).

Pianos y autopianos

Se han recibido los últimos modelos de pianos y autopianos, de las mejores marcas Españolas y Extranjeras. Armoniums.—Máquina de escribir.—Rollos de autopiano y música de todas clases. E. MONTEC. Puerta Real, Acera de Darro, 36.

A TODAS HORAS

del día y de la noche, se reciben encargos en la Agencia de Pompas Fúnebres La Soledad PLAZA PALACIO ARZOBISPAL

Sucesos locales

En la Comisaría de Vigilancia, denunció Isabel Hernández García, de cincuenta años, que sus hijos Isabel y Adela, habían sido maltratados por José García Molina, de diez y ocho años, y Manuel Cabrera.

Denuncias por amenazas Denunció en la Comisaría de Vigilancia, Juan Ferrer Puertollano, que había sido amenazado y maltratado por Francisco López Heredia y Agustín López Garrido, las que también maltrataron a la madre del denunciante María Gracia Puertollano de la Torre.

Desde Monachil

El elemento joven de este pueblo, organizó ayer un estupendísimo baile que duró hasta altas horas de la madrugada.

Amenizó el espectáculo, el célebre organista señor Jiménez, que ejecutó bellas composiciones de su repertorio.

El sexo bello lo componían las señoritas Josefina Serrano, Josefa Ruiz, y Dolores Ruiz, Visitación Jiménez, Carmen Gutiérrez, Carmen Morales, Rosario Aguado, Ascensión Morales, Encarna,atividad y Carolina Ruiz, Vicenta Gutiérrez, Josefa Sevilla, Dolores Morales, María Carretero, y otras que siento no recordar.

El sexo fuerte lo componían los señores don Enrique Martínez, sucesor nacional de Monachil, don Fernando Rodríguez, don Manuel Molina, don José Reyes, don Miguel Martínez, don Antonio Ruiz, don Enrique Morales, don Esteban Emilio, don José Morales, don Manuel Montes, don Manuel Jiménez, don Francisco y don

BIBLIOGRAFIA

Los nuevos cristianos. Al obrero español, honrado sencillo y bueno, dedica don Francisco Pleguez Aguilár, un su libro, Obra de moral cristiana, y en la que su autor trata muy cristianamente por cierto los verdaderos principios fundamentales sobre los que se asienta la sociedad.

Con anotar esto en síntesis, hecho queda el mejor elogio del libro del señor Pleguez Aguilár, libro recomendado especialmente por su autor, a los padres y madres de familia.

El infimo precio.—(una peseta) que se expende el susodicho interesante libro, y sobre todo la bondad de las materias tratadas, hará que su autor consiga en breve plazo un completo éxito editorial.—X y Z.

OPORTUNIDAD

La Casa PACHECO, en sus deseos de que todo buen Agricultor conozca mejor y prácticamente los FAMOSOS

Abonos Catalíticos

Fábrica SAN CARLOS

para VIÑAS, PARRAS, OLIVOS, PATATAS, GARBANZOS, REMOLACHAS y huertas en general, pone a la venta una partida en sacos de 45 kilos, a un precio atractivo, garantizando que de la riqueza y bondad del Abono, el propio comprador ha de dar fe.

Solicite usted precios y detalles, de la

S. A. PACHECO, en

- MÁLAGA Alameda Carlos II, núm. 10. MÁLAGA
RONDA Carrera de Espinola, núm. 79. RONDA
GRANADA Calle San Jacinto, núm. 1. GRANADA
CÓRDOBA Gran Capitán, núm. 33. CÓRDOBA
JAÉN Alfonso XIII, núm. 5. JAÉN
ALMERÍA Plaza Canalejas, núm. 7. ALMERÍA

Abonos y primeras materias

Carrillo y Compañía

Sulfato de amoníaco :: Nitrato de Sosa
Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos de 18/20
Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Almacenes en Granada, Gracia, 10

Dirección y oficinas: S. Antón, 20. GRANADA

Fábrica de Eter Sulfúrico en Atarfe

San Pedro

Fábrica de Mosaicos

Hidráulicos y Piedra

Artificial

Tubos de Cemento de diferentes

diámetros

Pedro López Guixé San Isidro, 76

GRANADA



UNA CAJA DE VERDADERAS PASTILLAS VALDA
BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDE
vuestros Gargantas, Bronquios, vuestros Pulmones
COMBATIRÁ
vuestros Constipados, Bronquitis, Gripe, Tracazo, Asema, Enfisema, etc.
PERO SOBRE TODO Exigid expresamente LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

San Antonio

Cal Hidráulica Grasa
Fábrica en Sierra Elvira

Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomez
Teléfono núm. 512



La Moda Práctica

AÑO XIII

Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y obreras. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRACTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25.

EN LAS OFICINAS DE «El Defensor de Granada» SE ADMITEN SUSCRIPCIONES A La Moda Práctica

Viajantes

La fábrica de sombreros de paja para caballeros y niños de Joaquín Ros, calle de Félix Pizcueta, 22, VALENCIA, desea viajeros a comisión, por los pueblos de Sevilla, Huelva, Córdoba y Cádiz, debiendo hacer el viaje el próximo Enero. Escribir con referencias y detalles de las demás casas que se representan.

Se traspasa

la acreditada Casa de Huéspedes llamada «La Estrella», situada en la calle de San Juan de Dios y Cardenal Mendoza, número 2.—Granada.

Ama de cría

Con leche fresca, de 7 meses, se ofrece para casa de los padres. Razón en la Cuesta de San Antonio, 40. Dolores López Cuadrado.

Nuevo Oriente

(Antes Navío). El nuevo dueño de este establecimiento ha introducido notables reformas en el local y grandes mejoras en el servicio de hospedaje. Cubiertos a domicilio. Precios convencionales.—Alhóndiga, 4.

No más calvos?

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

Secreto Indio

y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante

1.000 pesetas

darán al que pruebe que el

Secreto Indio

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

De venta en Granada don Teodoro Sigler Diaz, Perfumería La Giraldita Reyes Católicos, 47, duplicado y Zacatin, 40.—Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías. Depositarios en Madrid, señores Martín Durán, Mariana Pineda, 10.

EL 92

José Colvia Vichez.—Plaza Nueva, 7. En este establecimiento se venden vinos de las mejores marcas y aguardientes «Constantina» y especialidad de cavalla de la casa Hijos de Visiado.

ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con cresotal. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad.

DEPÓSITO

Doctor Benedicto.—San Bernardo, 11.—MADRID

De venta en la Farmacia de don Nicasio Montes Barzón

Reyes Católicos, 20.—GRANADA

Solución Cases

DE CRORHIDO-FOSFATO DE CAL
Premiada en varias exposiciones.

Por su excelente composición y perfecta desecación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas. la recomiendan en los casos de ANEMIA, CLOROSI, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVULSIONES, EMBARAZO, ETC. Podemos recomendarla para las madres durante la lactancia.

Al por mayor, FARMACIA DE J. PUCADES.

Plaza de Santa Ana, 11.—Barcelona

De venta en las principales Farmacias de España

Publicaciones Bailly-Bailliére para 1922

Table listing various publications including Almanaque Bailly-Bailliére, Agenda de Bateo, Agenda Cuinaría, Agenda de Bolsillo, and Memorandum. Includes prices and descriptions for each.

Pedidos: CASO EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Rúa de Baiboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

EL SIGLO Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería
Reyes Católicos, 8.—Teléfono, 577.—GRANADA

La Casa, más importante en Ropas Hechas, de confección esmerada para Caballero y Niño
INMENSO SURTIDO EN GABANES, GABARDINAS DE SEÑORA Y CABALLERO

ESPECIALIDAD EN TRAJES A LA MEDIDA

Este acreditado Establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos, con un Cincuenta por Ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

PRECIOS FIJOS Y VENTAS AL CONTADO

Para Calzado de Lujo y Económico

Zapatería Alhambra

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende Calzados para Caballero desde 15 pesetas

JIMÉNEZ Y DÍAZ.—Zacatin y Alcaicería, 11.—GRANADA

La Mano del Muerto

COMINUACION DE

El Conde de Monte-Cristo

POR ALEXANDRO DUMAS

AMON BOFENA, EDICOR

Barcelona

Número 34

El piso, fué grande su sorpresa leyendo el sobre de ella. Estuvo para retroceder con el fin de obtener un semejante hombre no habitaba allí ni estaba en Roma; pero al oír la frase de las palabras de B. de... y reflexionando que esto le explicaría el enigma, subió en un pis de lobo al segundo piso y entró en la habitación de su huesp...

—Exce ent sí no, vengo muy fatigado.
—¿Habrás caminado mucho?
—No, excelentísimo—respondió Pastrini suspirando.
—¿Habrás subido corriendo la escalera?
—Por la madonna! Vengo fatigado con el peso de una carta.

—¡Hola maese...
—¡Pues no creáis que no!... sobre todo cuando la carta tiene escrito un nombre como el de ésta.
—¿Qué nombre?
—¡Conde de Monte-Cristo!—respondió Pastrini.
—Dádmela—dijo vivamente Benedetto, y antes que Pastrini tuviese tiempo de decir una palabra, la carta estaba ya en la mano temblorosa del famoso criminal.
—Pero, excelentísimo, vos no sois el Conde...
Es lo mismo, soy su secretario...
—¿Vos?—dijo Pastrini espantado,—¿no habéis dicho que?
—¡Ah! Pastrini, os declaro que no continuaré una hora más en vuestra casa, porque sois un cu-insoportable.
Pastrini no comprendía nada de lo que pasaba, allí, desde algunos días, y se vió obligado a retirarse a su pequeño escritorio, donde esperó ocasión de hablar a Pipino, para contarle que estaba en el secretario del famoso Conde.
Benedetto salió de la hospedería de Pastrini, llevando su misterioso cofre y una pequeña va-

liza de cuero que componía todo su equipaje, con el firme propósito de aprovecharse hábilmente del feliz descubrimiento que había hecho. Fué, pues, a casa del portero del Teatro Argentino, y golpeó con tanta insistencia la aldaba, que el pobre banquero arruinado dió cuatro saltos sobre la silla a riesgo de quebrarla.
—¡Hola Barón!—gritó Benedetto.
—¡Todavía la misma manía, señor! ¿Queréis comprometerme, sin duda?
—Amigo mío, cuando os llamo Barón es porque estoy convencido de que rescataréis vuestra fortuna—respondió Benedetto subiéndolo y dejando a un lado su pequeña valija, pero conservando el cofre bajo el brazo.
—¿Qué es eso?—preguntó el Barón.—¿Vais a hacer algún viaje?
—¿Qué y a qué? Cuando la gente se muda no debe dejar los trastos en la antigua casa.
—¿Entonces, os mudáis?
—En verdad...
—Pero...

—Decidme, amigo mío, ¿no tenéis por aquí algún vacío?
—¡Por vida mía!... ninguno—contestó el Barón asustado.
—¡Vaya, señor Barón!... ¡Ah! y ahora que me acuerdo... tengo que trabajar: dadme papel, pluma y tinta.
— Señor, os repito que no tengo cuarto vacío en esta casa, ved sino... la sala, el comedor y allí es la cocina.
— Señor, yo no quiero sacar el plano de vuestra casa; no pido apuntes, sino simplemente papel, pluma y tinta.
—¿Vais a escribir, entonces?
—¡Respecto de vos.
—Eso es más serio; ¿a quien?
—A la baronesa Danglars—respondió Benedetto.
El Barón dió un salto, como acometido por un violento ataque de nervios.
—¡Escribir a la Baronesa!
—¿Y qué hay de extraño en ello, señor Barón? ¿No os prometí que olvérosia con sus tres millones, una vez que tenéis queja de habérselos dejado? Pues bien: ella está en Roma, me ha escrito y voy a comestarle.

—¿Os ha escrito?
—¿Conocéis su letra?
—Como la mía.
—¿Será ésta?
Y le enseñó la carta que la Baronesa había dirigido al fingido conde de Monte-Cristo.
—¡Ah!—dijo el Barón al leer el sobae.—La letra es de ella; pero decid que ella os escribió, y yo leo aquí un nombre que no el vuestro.
—¡No es el mío—dijo Benedetto sonriendo y agregando luego: mi querido Barón, olvidáis mi reliquia milagrosa... con vuestro permiso, dejadme descansar del peso de este cofre: no lo toquéis! contiene la mano del muerto!...
Danglars se estremeció a su pesar, y Benedetto continuó:
—Noche pasadas ordené a la Baronesa que viniese a Roma, y que vendiese su palacio y su vajilla en París. Ella obedeció: espera mis órdenes y vengo y consultaros sobre ello.
El tono decisivo con que Benedetto repitió estas palabras, admiró al pobre Barón que les escuchó con la boca abierta y los ojos asustados.

—Pero yo estoy soñando murmuró él sic comprendiendo la razón de por qué desde algunos días hasta las tejas de su tejago parecían gotearle dinero y fortuna.
—Vamos señor Barón, salid de vuestro estupor que de nada os sirve ahora. Voy a escribir a la Baronesa anunciándole que iréis a visitarla.
—¿Yo?... Yo... ¡eso nunca!
—Comprendo: teméis que la Baronesa os eche en cara vuestra conducta; pero os aseguro que no será así; por el contrario, la Baronesa será la primera en lanzarse a vuestros brazos.
—¡Vaya!... Cosa es que nunca hizo de buen grado.
—¡Vaya!... Cosa es que nunca hizo de buen grado.
—Lo hará ahora! dejadme hacer—dijo Benedetto con tono imperioso, y preparándose para escribir la siguiente carta:
—Señor; no estoy en el caso de daros consejos: pero mi parecer es que no valen la pena.
Acabo de almorzar con el señor Barón Danglars, en su deliciosa casa de campo, y allí me enseñó